

## 深情回望

站在时光之岸,看奔涌的河流一泻千里,有什么能阻挡它的一去不复返呢?

深情回望2020年,有太多值得记忆的人和事,有太多真诚的流淌于心底的泪水与欢笑,有太多刻骨铭心的瞬间,有太多挥之不去的感动。它们沉积为石沙,沉入时光的河谷,任凭大河之上,风卷残云,波涛翻滚。

谁也没有想到,一场新冠肺炎疫情,来得那么突然,仿佛从天而降。那是一场没有硝烟的战争,从祖国的北疆到南国,从城市到乡村,从社区到家庭,我们全民上阵,与疫情作殊死搏斗。我们在黑暗中坚挺,我们在寂寞中坚守,我们在离别中坚信:一切灰暗的终将过去,一切美好的终将来临!因为我们身后是强大的祖国,是历经磨难、饱受沧桑、坚不可摧的伟大母亲,是永远燃烧、永远高高飘扬的猎猎旌旗!

一个84岁老人清瘦又伟岸的背影,出现在江城武汉,出现在疫情最严重的地方,出现在无数道热切期待生命重生的目光中!他说:“武汉本来就是一座英雄的城市!”多少人为之振奋。他日夜兼程,不知疲倦地奔袭,握紧拳头勇敢地战斗。他像一座历史的丰碑,铭刻在我的心上,铭刻在亿万中国人的心上!

在火神山与雷神山,在方舱医院,在每一间病房,在每一个死神出没的地方,多少白衣天使,他们用生命捍卫生命,与时间赛跑,跟死神较量。他们不只是

父亲或儿子,她们不只是母亲或女儿,他们是无畏的战士,他们把自己交给祖国和人民,他们肩负重于泰山的使命!他们赴汤蹈火,他们不惧牺牲!

在社区在基层,在每一个疫情防控卡口,有多少志愿者,有多少党员和干部,他们在风雨中奔走呼号,传递着爱的温暖;他们在寒夜坚守每一道关卡,执著而坚定;哪里有需求,哪里就有他们的身影。他们默默奉献,春雨润物细无声。

在每一扇窗口,在每一道门庭,都亮着一盏温馨的灯。一个家庭又一个家庭,不管是相聚还是离别,他们在安静中坚守,他们在坚守中战斗。终于,在油菜花盛开的四月,在春风十里的四月,我们迎来了战疫情最初的胜利。神州大地,山河无恙,人民安康!

在春天的香城,我永远不会忘记那一场浩荡的别离。一支云南医疗队,498个云南兄弟姐妹,像498朵花,开在春天的江南。他们用高贵的灵魂、以博大的胸襟,守护了我们平凡的生命。离别的队伍穿过长长的街道,一路有成千上万的百姓夹道相送。我们用故乡三湖的水,我们用香城傲雪的梅,我们用最深情的热泪,为他们送行。我们拥抱他们,就像拥抱了整个春天。

逝去的已然逝去,留存的终将永恒。这一年,世界记住了中国!历史记住了中国!而我们,为生长在这样的国度而骄傲与自豪!

## 一切如同新生

2020年像一条遇礁石撞峭壁的涧水,跌跌撞撞,磕磕绊绊,一路坎坷,一路疼痛,漫天的水花,仿佛曾经的泪。新年钟声敲响,2020年渐行渐远,山谷里回音阵阵,问苍茫大地,问天下苍生:你还好吗?好吗?

是啊,唯有经历才会懂得,跋涉过庚子年的暗河,才会珍惜如今的岁月静好。回首2020年,多少愁云弥漫,疫情、病痛、隔离、滞销、破产,一个个词汇触目惊心,像匕首插入国人的眼。多少花好月圆分崩离析,多少欣欣向荣转眼夭折。所幸,所幸啊,我们有强大的国,有及时的政策,有缜密的布局,有前赴后继的医务人员……相比国外,我们安守一隅,风雨之后的岁月静好,弥足珍贵。

你看,新一轮的太阳升起来了,它淌着新鲜的红晕,将簇新的光芒洒向华夏;你看新的一年它终于来了,它带着明媚的笑容,将蓬勃的生机注入未来的岁月。守着日子,守着新年,等待一场涅槃从旧日的躯壳脱胎而生。

2021年,一切如同新生,新的肌肤,新的眼眸,新的膀臂,新的娉婷,新的灿烂,新的细雨,新的繁花,新的日月星辰……让我们忘却曾经的疼痛,让我们铭记永远的感动,让我们珍惜新岁月的盈然。

将新生的日子捧在手心,细嗅时间的芬芳,问问自己的心,该如何度过这一分一秒?且平和,且向阳,且勤勉,且原谅,且良善,将每一寸光阴过成良辰美景。

至此之后,珍惜工作吧,认认真真,勤勤恳恳,用更多的爱意去回报社会,这每一个孩子,每一位老人,他们的身后都有无私奉献之人,以暖传递暖,以爱唤醒爱,以良善抚慰良善,滴水之爱,汇成河,汇成洋,汇成美好祥

和的新世界。还有什么好计较的呢?所谓名利,所谓财富,所谓个人得失在一场疫情面前变得轻如鸿毛,能平平安安地走到2021年,就该感恩所有为此付出的人。那么,还等什么?也将自己的绵薄之力注入到平凡的岗位之中吧,为陌生的你,陌生的他,尽心尽力地服务。是的,以一个服务者的姿势,以一颗回馈的心,去付出,去回报,去奋斗,不追名利,不计报酬,不怨劳苦。

至此之后,珍惜家人吧。所谓的天灾人祸就是在你措手不及之时丢下一枚惊天炸弹,还不及准备,忽然就是阴阳两隔、天上人间了。你还想着带父母去旅游;你还计划着要给孩子一次生日宴会;你还念叨着久未重逢的友人聚一聚……怎么忽然之间,所有的“来不及”就真成了永远的来不及?新的一年里,把想做的事未做的事一一实现了吧:陪家人吃饭,不以忙碌为借口,一家人其乐融融,粗茶淡饭胜却美味佳肴;带孩子去他心心念念的游乐场吧,让自己也变成孩子,这样的光阴比手中的纸币更有价值;约好友出来聚聚吧,不聊鸿鹄之志,不谈金融前景,身体如何,心情好吗?简单的问候,温馨又亲切,岁月无言,友谊万岁。

至此之后,珍惜自己吧,留一些时间给自己,看看喜欢的书,让文字滋养灵魂,心灵上的一些迷雾需要文字来拨开;来一场说走就走的旅行吧,看山看水,看云看雪,那远方的辽阔有你想要的诗意;学习一些技能吧,摄影、烹饪、插花,多一样爱好,你的人生会更丰盈……

2021,新的一年从旧的时光孕育而生,它是新的,新的眉眼,新的肌肤,新的骨骼,新的生机,紧紧依偎这簇新的时光,以新的面貌去迎接,去歌吟,去祝福……

## 凡是过往,皆为序章

挥一挥手,2020就走了。我在记忆的碎片里细细搜寻,反复拼凑,拼回太多深刻瞬间,耐人寻味。

2020年,是不平凡的一年。年初的新冠病毒打乱了所有人的生活节奏。由于道路封锁,我在家里住了将近两个月,自从走进工作岗位,十几年来我还从未一次性在家度过这么久。疫情风声鹤唳难免令人惶恐,一大家子却也是难得的机会相聚在一起,没有聚会应酬,没有繁忙的工作,没有补习班,任日出日落、云卷云舒,慢节奏的生活里也有一种久违的幸福感。只是,苦了前线奋战的英雄们!逆行者们“不计报酬、不论生死”舍身抗疫的画面,深深触动我的心弦,一次次泪湿眼眶。并非矫情,我原本也有一腔热血,可是除了响应政府号召“呆家不出门也是做贡献”之外,那种抛家弃子偷偷跑到武汉当义工的想法再也没有实现过,因为第一关家门的大门就出不去,后面沿途的路卡就更不必说了。更何况,像我这种除了一身力气之外没有其余特长的人,就算上了战场也起不到多大作用,所以,还是乖乖听话呆家里吧。

2020年,是收获的一年。一路走来,在众多师友的支持和鼓励下,我出版了自己的散文集《嘘,这里有幸福的声音》,给前期所有零散的作品安了个家,找了个归宿。原本,我是没有勇气的,回看每一篇作品,当初下笔时的高亢激昂之情全都荡然无存,甚至,每次在外看到自己的作品都有种面红耳赤的羞愧感。后来我觉得,那些稚嫩青涩的文字也是我那段人生履历的见证,它们是没有错的。如今书籍已经到了各方,我依然忐忑,没能写好那是修为不足,我会不断努力,争取下一次比上一次做得更好。

我很庆幸,能与文学结缘,并且在这场缘分中结识了诸多良师益友,我不断学习,不断感悟,我有了明确的方向与目标,也有了更为开阔的视野与格局。在读与写的日子里,一路前行,一路收获,遇到更好的自己。

2020年,是成长的一年。一路走来,一直都在寻找什么是最重要的东西。如今才明白,最重要的东西莫过于在幼儿成长的时候,能将之送进一所教学质量好的学校;当家人健康有了威胁的时候,能将之送到能力范围内最好的医

院;百忙之中,仍不忘与家人交流心头有与之传递温暖的盈余。都是学校,村头幼儿园的老师是在村里聘请的普通留守妇女,小城幼儿园的老师得通过专业的幼师学业才能胜任;都是医院,小城住个院身边总是吵吵闹闹像睡在火车站候车厅,都没好心情,搞不好工作人员和病人就干上了,遇上大病患得请外援帮忙,医生顺便参观学习练手。大城住院部安静、井然有序,医生水平高超精湛,手到病除;都是养家,有的人累死累活苦巴巴地干着活一天到晚把家人当讨债的,没个好脸色,其实家人诚惶诚恐也没过个安生日子,有的人工再忙节奏再快也会抽空跟家人说句话,嘴角有笑意,心头有温暖,就算节衣缩食一家人也其乐融融。

努力与不努力的区别很大,体现的地方很多。所有的努力,不是为了吃好穿好图得外表的虚荣体面,只是为了在以上所述中,不需被逼选择前者,不需无奈地充当前者。

张开臂膀,我与2021紧紧相拥。感恩所有的幸运,前路漫漫,仍需不断努力,我们所拥有的点点滴滴,都值得百倍珍惜。

■许爱琼(嘉鱼)



■胡晓霞(杭州)

## 迎接新年的阳光

■张西武(临江)

新年的阳光冲破雾霭,落在山坡上,落在雪地上,落在我的肩头。

我牵着儿子的手,迎着朝阳走在去公园的路上。“儿子,你看,这是新年的第一缕阳光,新的一年、新的一年又开始了!”

“爸爸,为什么新年的第一天叫做元旦?”孩子牵着我的手,疑惑地问我。

我指着山顶刚刚升起的太阳说:“你看一条地平线上升起一个太阳,像不像元旦的‘旦’字?元是开始、第一的意思,所以‘元旦’就是指初始之日即一年的第一天。”

元旦一词出现于四千多年前的《晋书》,经历过不断的历史演变。王安石那首家喻户晓的《元日》告诉我们,过去的元旦是指农历的一月一日即现在的春节。辛亥革命后,采用世界通用的公历纪年,也叫阳历或西历,1月1日为“新年”;新中国成立后确立这一天为“元旦”。

元旦是东方文明和西方文明结合的产物,是中国走向世界的一个重要里程碑。当我们游走于中西文明之间,徜徉于古今文化之际,需以一种博大和兼容的心态、胸襟和境界来看待我们的历史与未来。

如今我们有了元旦和春节两个新年,在民间,元旦远不如春节隆重,节日活动也没有那么丰富多彩。在过去乡村里,老百姓把元旦当成是官方的节日,认为那是吃公家饭的人才过的节日。对老百姓来说,元旦不过吃一顿饺子而已,因为他们把全部的热情,都寄托在距离元旦不远的“春节”了。

老百姓习惯把元旦叫做“阳历年”,是个换日历的日子。记忆里,父亲会提前半月,去赶集买回一个新日历,跟母亲两人饶有兴趣地翻看哪天入九,哪天立春。在雪花飘飞的隆冬里,他们的心像炉火一样旺,数算一个个节气,憧憬着来年的好光景。墙上的旧日历一天天减少,直到剩下最后一张,父亲就会兴致勃勃地把新日历挂上,揭开日历的第一页,迎接心中向往的崭新的一天!

随着岁月的流逝,元旦又变成了父母盼儿归来的节日。他们会数算还有多久到春节,离家在外的孩子还有多久可以回家团聚,因为元旦连着腊月连着春节,连着离家的孩子。

后来呢,元旦又成了我的期盼,期盼放假赶回老家,陪父母吃一顿“阳历年”的新年饺子,再听听他们念叨那久远的“老黄历”。

如今,元旦成了属于自己的节日,这一天要思考和回忆、憧憬和祈愿。这一天我会带着孩子去公园玩耍,去山顶踏雪,一起去迎接和沐浴新年的阳光,虽然它千百年来,以及在更久远的时光里周而复始,但是它每一天升起都是一个崭新的开始!

我述说着关于元旦的来历和故事,不知不觉到了公园,沐浴着新年阳光的公园早已是一片欢乐的海洋:老人们穿着厚厚的棉衣舞剑晨练,年轻人在湖边看风景,孩子们在雪地里嬉闹打雪仗……好一片盛世祥和的新年图景!

这是一个伟大的国度,过去的一年,党领导人民打赢了抗击疫情和脱贫攻坚两场硬仗,才迎来这千载难逢的盛世欢歌。无论是疫情、贫穷还是国外敌对势力,都无法撼动唐风宋韵、秦砖汉瓦凝成的东方文明!

新的生活又在我们的期盼中启程了,火红的日子伴着新年的阳光向我们走来;我们祈愿,这盛世也如新年的阳光一样妖娆美丽、充满希望!

■袁丽明(通山)